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Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

A fakereskedelem 

ujraélesztése. 
Most, hogy aktuálissá vált az egész 

Gyergyó népének fizetésképtelensége 
és ennek megszüntetése, és minden 
arra illetékes tényezőt gondolkodóba 
kell hogy ejtsen, hogy vajjon miként 
is lehetne Gyergyóra vonatkozólag ezt 
megszüntetni, foglalkoznunk kell egy 
kicsit fakereskedelmünk pangásának 
okaival mint olyannal, amelyek legin- 
kább befolyásolták eddig népünk ke- 
reseti lehetőségeit. 

Két kérdés tolul előtérbe, mikor 
ezzel a kérdéssel foglalkozunk. Az első 
az, hogy vajjon mi az oka fakereske- 
delmünk pangásának, a másik meg az, 
hogy vajjon hogyan is lehetne ezen 
segiteni. 

A napokban egy valódi fakeres- 
kedővel volt alkalmunk a kérdésről 
tárgyalni, olyan kereskedővel, aki hi- 
vatásos, nem pedig konjunktura fake- 
reskedő, s akinek igy véleménye va- 
lóban fedi is a tényeket 

Ez a kereskedő a fakereskedelem 
pangását a következőkben látja: tul- 
magas export vámilleték és fuvardij, 
tulmagas adó. Igy például a fakeres- 
kedelem csupán csak a tőár után 24%-os 
adót fizet. Ehhez jönnek még a külön-. 
böző illetékek, legitim és illegitim adók. 
Innen van az, hogy a romániai fa a 
többi országok fáival szemben elve- 
szitette exportképességét, amit betetőz 
még az, hogy a többi külországok nem 
hogy alacsony vám és egyéb illeték- 
kel és nagy fuvardijjal terhelnék meg 
export cikkeiket, hanem ezek után a 
kereskedőnek még prémiumot is fizet- 
nek. 

A másik oka a fakereskedelem 
pangásának az, hogy jelenleg azoknak 
az országoknak, ahova eddig a romá- 
niai fa gravitált, nincs felvevő képes- 
sége, mint például Magyarországnak 
és a keleti államoknak. 

Magyarországon jelenleg nincse- 
nek épitkezések, a Kelet pedig áz eu- 
rópai gazdasági válságnak ép ugy a 
hatása alatt áll, mint a többi európai 
államok. Ezáltal a romániai fakeres- 
kedőknél nagy mértékben felgyült a 
kész anyag, s miután nincs eladás, 
nincsen pénzforgalom sem. 

Arra a kérdésünkre, hogy vajjon 
ez a pangás összefügg-e az annyit em- 
legetett orosz fa inváziójával, informá- 
torunknak az volt a véleménye, hogy 
semmi esetre sem. 

Tény az, hogy Oroszország nagy 
mennyiségben exportált egyes álla- 
mokba fát, de miután ezzel neki in- 
kább propaganda céljai voltak, mint 

gazdaságiak, az orosz olcsó fa csak 

pillanatnyilag tudta befolyásolni az 
árakat. Oroszország különben a nagy 
tengeri szállitási utja miatt sem tudna 
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állandó eladóvá válni az európai piacon. 
Az itt előadattakból már megal- 

kothatjuk magunknak véleményünket 
is arról, hogy miként lehetne a bajon 
segiteni. 

Ez a mód a következő: Az adó 
és fuvardij leszállitása és a különféle 
illetékek eltörlése, hogy a romániai fa 
ezáltal versenyképessé legyen a kül- 
földi fával szemben Erre különben 
már rájött a kormány is, és épen a 
napokban olvashattuk, hogy a király 
elnöklete alatt minisztertanács foglal- 
kozott a kérdéssel, amely a vám és 
févardij leszállitásáról tárgyalt. 

Ez azonban csak az egyik ok ki- 
küszöbölése lenne; hátramaradna a 
felvevőképesség létesitése. 

Informátorunk ezen cél elérését 
csakis a fogyasztás megszervezésében 
látja az illető országok teherbiróképes- 
ségének fokáig. Ez a fogyasztás meg- 
szervezése természetesen csakis állami 
feladat lehet, közmunkák létesitésével, 
ut-és vasutépitésekkel, amely munká- 
latok által jótékony hatást gyakorolna, 
a munkanélküliség megszüntetésére 
vagy legalább is enyhitésére. 

Harmadik oka a fakereskedelem 
válságának a külföldnek még mai na- 
pig is fennálló bizalmatlansága a ro- 
mániai piaccal szemben, mivel a je- 
lenlegi romániai törvények nem nyuj- 
tanak garanciát a külföldi tőke biz- 
tonságának. 

Erre vonatkozó törvények létesi- 
tése lenne tehát az az egyik mód, amely 
jótékonyan tudná befolyásolni a fake- 
reskedelem pangását. 

S ha mindezeken elgondolkozunk, 
észre kell vennünk, hogy a fakeres- 
kedelmet megbénitó okoknak a meg- 
szüntetése tulajdonképen nem is lenne 
olyan veszedelmesen nehéz mesterség. 
Egy kis magasabb koncepció, egy kissé 
több hozzáértés, sokkal több erély a 
korupció üldözésében, s menne min- 
den mint a karikacsapás. 

Reméljük azonban, hogy most Ká- 
roly király trónraléptével ebben a te- 
kintetben is lehet némi javulásra re- 
ményünk, legalább ezt bizonyitja az a 
körülmény, hogy az elnöklete alatt 
megtartott minisztertanács már helyes 
irányban foglalkozott a kérdéssel. 

Addig azonban várni kell; a vá- 
rás pedig oly borzasztó - üres szo- 
morral. 
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Demeter Róbert 
– 1878-1930. – 

Kétheti kinos küzdelem után eljött Érette 
a kórszántotta ráncokat elsimitó Halál ... 

Erdély legkiválóbb portret-festője, a bu- 
dapesti Mücsarnok 25 éves kiállitó müvésze : 
Demeter Róbert ott pihen már a gyergyószent- 
miklósi temetőben . . . 

Amig a futó hir beriadózza a gyergyói 
gyászhirrel Érdélyt, s tul az országon felver 
minden régi emléket, megkönnyeztet, gyászba 

borit sok müvésztestvért, jóismerőst, addig itt 

nálunk már ráhullott a hant és titkos szavu 
fenyők beszéde száll a virágos Nyár szineibe 
borult sirdomb felett . .. 

k 

Hiába féltettük, álltuk szorongva körül 
betegágyát: az utolsó portret, az a tisztult lá- 
tásu, mestert hirdető ,Hattyudal" mégis csak 

felvázolt grandiozitás maradt... 

.Hát ez a sok terv, jövőntöprengés, 

Élettel küzdő nehéz gondok : a mai művész sors 
lele a Lethe vizében feledést, vagy az Ady 
hirdette magyar Messiás-sors – mint a Niebe- 
lung-hős hátára hulló levél — elveszi még e 
bucsuzó hullám gondüző erejét is?. .. 

A jegyzetekbe felvázolt, - ,„festőt" jel- 
jemző - keretből minduntalan kilép az ember ? 

Mi gyüjtötte két héten át a barátok, isme- 
rősök seregét a haldokló ágya mellé, ha nem 
az a szeretet, amellyel rajta csüngtünk mind- 

annyian, akik megismerhettük Őt ez alatt a 
Sorstól közöttünk leélni rendelt pár éves itt tar- 
tózkodása alatt...? 

Mi változtatta a barátságot tiszteletté ben- 
nünk, ha nem az ő egyenes férfiassága, amely 

törékeny fizikumából a Becsület gránit pillérjét 
faragta ki ..? 

A szeretetünk, a becsülésünk borul az ő 
elmultán gyászba s e szomoruságban nekünk, 
kicsivel beérő gyergyóiaknak még az is vigasz- 
talás, hogy itt tudjuk Őt örökre közöttünk.. 
hogy valahányszor elhaladunk a temető sorfalat 
álló fenyői között, sirja előtt megdobbanó szi- 
vünk visszhangjaképpen elrebeghessük ujra, 
meg ujra : Róbert. .. 

...Mert azt tudjuk, hogy Demeter Ró- 

bert nemcsak a mienk ! 
Jussot tart hozzá a Maros mente a kis 

Magyarótól a nagy Vásárhelyig, a szülői háztól 
a mágnás kastélyokig, Erdély, a Dunántul, Pest, 
egy egész ország, a Mücsarnokban kiállitó festő- 
világ, melynek 25 év óta tagja volt. 

k 

A zsenit előre predesztináló Végzet tette 

festővé Demetert : 

A még alig 5 éves gyermek „játékait", a 
maga vágta müvészi formákat (kitelt belőlük 
egy egész falul) most már még féltőbben 

fogja őrizni az anyai kegyelet, mint a müvész- 
lélek tudatalatti megnyilvánulásait. 

A folyton bontakozó tehetségre végül a 
nagy Mester, Lotz üti rá a hitelesitő pecsétet. 
De hiába Lotz, a hirnév, a Mücsarnokban ki- 
állitott, elismerést aratott portrék, sorsa a ma-
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gyar művészsors marad. Mikor már révbe jutna, 

akkor dobja bele Végzete a nagy világégést kö- 

vető, egyeseket és egész népeket falevélként 

Hányó Viharba. 
De akkor már mellette állott müvészlelkü 

társa, az Asszony, aki elhozta Őt hozzánk, a 
vihart fogó gyergyói hegyek alá, ahol Mindket- 

ten az Élet jármába fogva viselték azt a közös 

sorsot, melynek nehéz utján az egymásért dol- 

gozás tudatának melegitő napja esillogott. 

Itt adatott meg aztán, hogy bejárják Pá- 
rist, Münchent, a zseni termő Firenzét, Rómát 
és a lagunák városát . 

A Demeter szerény, reklámtól irtózó lelke 

csak szilárd alapot nyert a Renaissance ,álló- 

csillagai" alatt, amely egyenesen vezette Őt 

századunk utvesztőkbe vesző festészeti irányai 
között. 

Töprengő, ifolyton tanulni, tudni vágyá, 
örök tökéletest kereső nyugtalansága, az alko- 
tásaival soha egészen meg nem elégedés leonar- 
dói szint ad egész müvészetének. 

k 

Most már eljutott Ő is oda, hol szin, forma, 
eszme és dal réti tarka virágként myilnak ; oda, 

hol a nagy Buonarotti kezében fa martirok pi- 

ros lobogója leng, hogy a lengő szakállu firen- 
zei, a szelid mosolyu Leonardo lábainál ülve 

hallgassa az örökkévalóság titkot nyitó tanitá- 
sát a Mester ajkáról elszálló hangtalan szó- 
ban.. 

Fraciaország Milyen a helyes adópolitika ? 
adót esökkent, Románia évről-évre emeli a közterheket. 

Az Aradon megjelenő ,Erdélyi Ipar" ni 
vós hetilapból veszük át ezt a cikket, mely 
tartalmánál és a megnyilatkozó személy sulyá- 
mál, ugyszintén abból a mi viszonyainkra vonat- 

kozó megszivlelendő tanulságoknál fogva ala- 

pos figyelmet érdemel. 
A tömérdek adósirám után, amely pedig 

a romániai adóalany egyetlen válasza lehet a 

közterhek állandóan fokozódó sulya ellen, aláb- 

biakban rövid ismertetését adjuk egy másik 

adópolitikának. Franciaországról lesz szó, a 

Bratianu-féle gazdasági politika ideáljáról és 

pénzügyi irányitójáról, amelyet – ezen a téren 

nem követtek sem Bratianuék, sem Averescu, 

sőt még Madgearu sem. Franciaország adópo- 

litikája alapjában ellenkezik azzal a rendszer- 

rel, amely a közterhek megállapitása és az adóala- 
nyok közötti felosztása terén kormányok politikai 
álláspontjára való tekintet nélkül a megnagyob- 
bodott Romániában immár tizenkét éve ural- 
imon van. Nálunk készpénzek évről-évre foko- 

zódó tömegét inkasszálja az állam, szezonról- 

szezonra, ujra meg ujra emeli a vámok, il- 
letékek tarifáját, közben állandóan szaporitva 
a tisztviselői apparátus költségeit és nem gon- 

dol azzal, hogy ez a világ végéig nem mehet 

igy. 
A romániai adóalany nem birja már eze- 

ket az évről-évre fokozódó terheket. Évről évre 

csökken a jövedelmi lehetősége, fogy a vagyona 

a forgótőkéjét már régen lemorzsolta a gazda- 

sági inség és mindezek után a pénzügyi kor- 
mány, ahelyett, hogy jövedelmi alapokat igye- 

kezne teremteni magának, készpénzgazdálko- 

dásra rendezkedik be, amelynek egyedüli alapja 
az adó, vám és illeték cimén az adóalanyok 
keserves keresetéből befolyó jövedelem. Az ál- 
lam üzletei: a Resica, a petroleum, az altalaj 

tömérdek más kincse, a CFR, a posta és mit 
soroljunk még fel, vagy deficittel dolgozik, vagy 
a legjobb esetben nem fizet rá, de semmiesetre 

sem keres. 
Reynaud francia pénzügyminiszter nyilatko- 

zatát közölte a Neue Freie Presse egyik közelmult- 
ban megjelent száma. A nyilatkozat fényt vet 
a francia adópolitikára, amely nem emeli, hanem 

leszállitja az adókat. 

—- Nem is szenved kétséget. - 
nyilatkozatát a francia pénzügyminiszter, — 
hogy Németország és Franciaország között a 
gazdasági közlekedés utját nem csak különle- 

ges francia érdekből, hanem általános európai 
gazdasági szempontból egyengetni kell, imert a 
fennálló európai gazdasági krizis csak a békés 

termelés, a gazdasági egyenjoguság és egyálta- 
lában a gazdasági racionalizálás által oldható 
meg. Ehhez az első lépés: Franciaországnak 

és Németországnak, e két nagy államnak együtt- 
muűüködése. 

Ami a szorosabb értelemben vett pénzügyi 
politikát illeti: itt is végkép el kell takaritani 
a háboru utolsó romját is és uj felfogásoknak, 
uj rendszereknek kell helyet fogniok. Az állami 

költségvetési egyensuly helyreálltával szigoruan 
meg kellett az állami fölöslegeket állapitani és 
razok hovaforditását meggondolás tárgyává kel- 
lene tenni. 

Első feladatul, - mondja a továbbiakban 
a francia pénzügyminiszter, — az adók fokoza- 

kezdte 

tos csökkentése jelenkezett. Az idei esztendő 
április 1ig az adóleszállitás hárommiliárd és 
ötszázhuszonnyolcmillió frankot tett ki és a 
törvényhozás azóta is számos irányban enyhitette 
a közterheket. A francia állampolgár ez év vé- 
géig 5 és fél milliárd frankról mond le a ma- 
gángazdaság javára. 

A nagyarányu adóleszállitásokat azzal 

kezdték meg, hogy a hivatali fizetések utáni 
adót 12 százalékról 10 százalékra mérsékelték. 
Megszüntették a kisebb hozamu ingatlanok for- 
galmi adóját, lényegesen leszállitották az örö- 
kösödési illetékeket, felemelték az adómentes 
létminimum összegét és illetékmentessé tették 
a közcélokra tett ajándékokat és hagyományo- 
kat. A francia állam tehát a maga adópolitiká- 
jával 100 százalékig eleget tett azoknak a ki- 

vánalmaknak, amelyek szociális szempontból 
felmerültek. 

A gazdasági közterhek enyhitését illetőleg 
azoknál az adóknál gondoskodtak a könnyités- 
ről, amelyek bénitó hatást gyakoroltak az ipar 
és kereskedelem műüködésére. A francia pénz- 
ügyi kormányzat, — hangsulyozza Reynaud — 
ennél a problémánál elsősorban a fényüzési adó 

eltörlésére gondolt, mert Franciaország pénzügy- 

minisztere szerint minden vitán felül áll, hogy 
az ipari termelés a fényüzési adót katasztrófa 
nélkül csak addig birja ki, amig a pénz elér- 

téktelenedése viszonylagos jólétet idéz elő. Ren 

des pénzviszonyok közepette a fényüzési adó 
abszurdum, amelyet egyetlen ipari szakma sem 

képes sulyos károk nélkül elviselni. 
Franciaországban tehát törvényhozásilag 

lényegesen csökkentették az automobilok és 
szállodák adóját, leszállitották az összes idegen- 
forgalmi állami terhek adókulcsát, igy vendég- 

lők, szinhnázak, mulatóhelyek, valamint az or- 
vosi és kozmetikai szerek után szedett fényü- 

zési adókat. 
Ezek az adóleszállitások 430 millió frank 

tehercsökkentést jelentettek a francia ipar szá- 
mára. Gondoskodott a francia pénzügyminisz- 
ter arról is, hogy a nemzetközi spekulációk tá- 
madásának kitett párisi tőzsde terhein is eny- 

hitsen. Tervbe vették, hogy a tőzsdeadót egy- 

milliárd frankkal fogják leszállitani. 

Eddig Reynaud miniszter nyilatkozata, 
amelyet a Neue Freie Presséból vettünk át. 

Ez az adóleszállitás az ipar javára 430 mil- 

lió frank gyarapodást jelent. 
Hogy pedig Páris a világ legnagyobb ér- 

tékpiacává váljon, arról van szó, hogy a tőzs- 
deadót egy milliárd frankkal fogják leszúllitani. 

Igy a francia pénzügyminiszter. 
És minálunk ? 
Az összes hadviselő államok között talán 

itt merült fel a legkevesebb reparációs kiadás. 
Az ország a csatolt országrészekben jól jöve- 
delmező iparterületekkel gyarapodott és jól 

megalapozott, nagy lendületü, értékes kereske- 
delemhez jutott. Az államhoz magaskulturáju 
mezőgazdasági országrészek csatoltattak. Meg- 
mérhetetlen értékü földfeletti és földalatti kin- 
csekkel dicsekedhetünk. 

Mégis országos a gazdasági válság. 
És hogy e válság még teljesebb legyen, 

a kormányzat az ország legproduktivabb, az 
állami bevétel tulnyomó fészét biztositó és la- 

az és a dkereskedelemnek vállait mgy megrakta 

roskadni. 

kói nagy tömegének a mindennapi kenyeret 
nyujtó két gazdasági osztálynak, az iparnak 

adóval, hogy csak idők kérdése, mikor fognak 
azok a nagy teher alatt menthetetlenül (össze- 

A legkiméletlenebb adópalitika dühöng, 
az adókivetésnek nem az állampolgárok iteher- 
birási képessége hanem az állam szükségleté- 

nek kielégitése szabja meg a határokat, sőt a 

behajtott adóösszegek már tulhaladták a költ- 
ségvetési előirányzatot. 

Mi lesz ennek a vége ? 

Ha az ipar és a kereskedelem kidül, az 
állam a szintén rossz sorsban levó őstermelés 
adójára kell berendezkedjék. 

Pedig az agrárjövedelemből egy európai 
állam sem bir gazdaságilag fennállani. 

a romániai gazdasági politika. 
. ... 

Szombat, vasárnap, hétfőn 

hangos az Urania 

A nyomoruság ellen. 
A gyergyószentmiklósi Ipartestület kertjé- 

ben jun. 29-én, vasárnap délelőtt nagy csomó 

elkeseredett ember népgyülésre jött össze. A 
gyülés a mindinkább lehetetlen gazdasági hely- 
zetet tárgyalta. Szenvedélyes hangu felszólalá- 
sok hangzottak el, amelyek az állapotok meg- 
változtatását követelték, ha nem, valamennyien 

tönkremegyünk. 
A gyülés végül is egyhanguan elfogadta 

az előkészitő bizottság által előterjesztett me- 
morandumot, amely szerint Gyergyó népe kö- 
veteli a kormánytól : 

Adjanak két éves moratóriumot, állapitsák 
meg tizennyole százalékban a legmagasabb bank- 
kamatot, vegyék revizió alá az utolsó öt év ösz- 
szes bankkölesöneinek kamatlábát és a tizen- 

be a tőketartozásba, semmisitsék meg vissza- 

menőleg az utolsó két év valamennyi árverését, 

adjanak munkaalkalmat, legyenek kimélettel az 
adó behajtásánál. 

Amennyiben ezeket a kivánságokat a kor- 
mány legsürgősebben nem teljesiti, a gyülés 
résztvevői minden felelősséget elháritanak ma- 
guktól. 

E határozatokból látszik legjobban, milyen 
elkeseredés uralkodott a gyülésen. Üppen abból 
a tényből, hogy a gyülés olyan követeléseket 
szögezett le, mint feltétlen teljesitendőket, ame- 

lyeknek, ha az illetékesek eleget akarnának 
tenni, a követelők maguk jönnének zavarba, 
hogy mit csináljanak. Hogyan lehetne például 
gyakorlatban keresztülvinni az összes árverési 
vételek megsemmisité ét, hogy lehetne össze- 
keresgélni, hogy az eladott tárgyak vajjon hol, 
hányadik kézben lehetnek azóta. 

A moratórium kivánságának teljesitése az 

egész ország teljes gazdaságirösszeomlását vonná 
maga után, mert nem volna egyéb, mint a fize- 
tésképtelenség nyilt elismerése. 

mindenképpen meg kell legyen egy igen jó ha- 
tása, hogy felnyitja végre az illetékesek szemét, 

megláthatja, mi van itt nálunk és azt mondja, 
itt tenni kell, ezt vagy azt, de valamit, itt segi- 

teni kell. 
Az akció megszervezői csak dolytassák 

munkájukat, ugyanolyan szorgalommal, ahogy 
eddig tették és ha csak nem engedik a moz- 
galmat személyes célokaszolgálatán félrecsuszni, 
annak föltétlen kell hogy valami eredménye 
legyen. 
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Szabó Béni iparosképviselőnktől az ipar- 

testületek Szövetsége cimére szenzációs távirat 
érkezett. Szabó Béni közli a táviratban, hogy 
a forgalmi adó törlése érdekében megindult 

mozgalom sikerrel kecsegtet. Az ügyben a par- 
lament előtt többen szólaltak fel és egyhangu- 

lag a sérelmes adónem teljes törlése mellett fog- 

Jaltak állást. Ugyanilyen értelemben többségi 
részről is hagzott el felszólalás. 

A tiltakozásokra, - bár a napi lapok ed- 
dig nem irták meg — Joanitescu alminiszter 
válaszolt. Áz alminiszter kijelentette, hogy a 
forgalmi adóról szóló törvényt föltétlenül mó- 
dositani fogják. Ez azonban a parlament nyári 
szünete miatt most nem történhet meg, ellen- 
ben az őszi ülésszakon föltétlenül sorra kerül. 

Addig is — irja Szabó Béni - fellebbez- 

zék az iparosok szorgalmasan kivetett forgalmi 
adójukat, mert a beigért módositó rendelet sze- 
rinti mérséklésnél ennek előnyös hatása lesz. 

Szabó Béni szenzációs távirata természe- 

tesen lényegesen megváltoztatta azt az akciót. 

amit az Ipartestületek Szövetsége a forgalmi 
adó ellen inditott. A tihakozó küldöttség Bu- 

Sikerrel kecsegtet a forgalmi adó elleni mozgalom. 
Mindenki felebbezzen, mert felebbezési határidő nincs. - A miniszter a parlamentben 

kijelentette, hogy az őszi ülésszakon módositják a sérelmes törvényt. 
karestbe utazása ugyanis elmarad, mivel a mi- 
niszterek már nem igen fogadnak, többen el 
is hagyták a fővárost. Ez a halasztás azonban 
a legkevésbbé sem jelenti azt, mintha a moz- 
galom ereje csökkenne. Fellebbezze meg min- 
den iparos a maga forgalmi adóját, ha arra a 
jelenlegi törvény számára alapot nyujt, sőt még 
akkor is, ha a törvény szerint helyes az adóki- 
vetés, mert ebben az esetben is lehet remény 
a T5 százalékos engedmény alkalmazására. 

A fontos üggyel kapcsolatban közöljük 
még, hogy az aradi pénzügyigazgatóság állás- 
pontja szerint és - minden valószinüség sze- 
rint igy fogják fel a kérdést más pénzügyigaz- 
gatóságok is, — a forgalmi adók a husz napos 
terminus lejárta után is megfelebbezhetők. A 
vonatkozó törvény ugyanis nem ir elő határ- 
időt, igy junius 30 a után is fogadnak el fele- 
bezéseket. (Erdélyi Ipar). 

Szombat, vasárnap, hétfőm 

hangos az Urania 

A szinházi iroda közleményei. 
Libavásár. Szombaton, julius 5-én egy 

rendkivül szellemes énekes vigjátékot mutat be 
a magyar szinház. A francia irógárda két leg- 
tehetségesebb reprezentánsa szövetkezett arra, 
hogy a közönséget három órán keresztül falren- 
gető kacagásban tartsa. Ragyogó humor, finom 
meseszövés, helyzetkomikum és francia esprit 
jellemzik a darabot, amely elejétől végig derüs 
hangulatban tartja a mindennapi gondokban el- 
fáradt közönséget. 

A főszerepeket Véghelyi Iza, Palucz Vil- 
ma, Solti Janka, Halmi Jolán, Keleti, Lukács, 
Mihályi és Kozma játszák. 

Fekete szem éjszakája. Vasárnap 
este egy tőről metszett magyar operettben gyö- 

nyörködhetik a közönség. Erdélyi Mihály, a 
Mit susog a fehér akác" cimü operett szerző- 
jének ez a legujabb darabja. A zamatos ma- 
gyar nyelvü szöveghez hangulatos magyar mo- 
tivumu zenét irtak, melynek hangja visszaidézi 
a közönség lelkében a letünt régi jó idők me- 
leg szinházi estéit. 

Az operettben ihálás szerephez jutottak : 
Véghelyi Iza, Palutz Vilma, Solti Janka, Bayer 
Kató, Keleti, Mihályi, Lukács és Kozma 

Bolygó zsidó. Hétfőn este a több ol- 
dalról megnyilvánult általános óhajnak engedve 
az igazgatóság még egyszer müsorra tüzte ki 

az első előadáson oly hatalmas sikert aratott 
„Bolygó zsidó" cimű zenés daljátékot. Ezt az 
estét vallásos estének is lehetne nevezni, mert 

tárgyát a krisztusi idők történetéből meriti a 
szerző, aki megkapó szinekkel festi meg a Meg- 
váltó keresztre feszittetésének történetét és Ahas- 
verusnak, a tragédia értelmi szerzőjének és vég- 
rehajtójának örökös bolyongásban kimerülő kál- 
várás utját, amignem ő is megtalálja szivét s 
zaklatott lelke enyhülést keres a megbánás, a 
megtérés és a szeretet igéjében. 

A „Bolygó zsidó"-nak hatalmas sikere volt 
mindenütt, ahol szinre hozták. Marosvásárhe- 

lyen tizenötször, Brassóban tizszer adtuk elő ezt 
a szenzációsan felépitett darabot s még azutáa 

is a levelek özöne érkezett hozzánk azzal a ké- 
réssel, hogy tartsuk műsoron a darabot, mert 
nemcsak azok néznék meg, akik jegyet nem 

kaptak az előadáshoz, hanem azok is, akik már 
többször látták. A darab főszerepét Mihályi Ká- 

roly (Ahasverus) és Lukács Ede (Jézus) ját- 

szák, de hálás szerephez jutottak még Véghelyi 

Iza, Palutz Vilma, Solti Janka Kemény, Juci, Keleti 
Arpád és Kozma Hugó is. Az előadás egyik fény- 

pontja a kis 7 éves Vörösmarthy Lilike szerep- 
lése, akinek szinpadra termettsége, talentumos, 

bátor és öntudatos játéka nagy igéret a jövő 

szinészgeneráció részére. A harmadik felvonás- : 

ban a „Khol nidre" imát Keleti Árpád énekli 
a tőle megszokott precizitással. 

Agglegény apa. Kedden Owernon 
angol szerző vigjátékát mutatja be a társulat. 

Ragyogó szellemességgel megirott vigjáték, 
amely állandó derübre ringatja a közönséget. 
Egy agglegény, akinek három gyereke van, már 
magában is egy derüs élménye a közönségnek, 

amely előadás után egy jól eltöltött est emlé- 
kével távozik a szinházból. 

Nagyszerü szerepeket játszanak a darabban 

Palutz Vilma, Solti Janka, Halmi Jolán, Bayer 
Kató, Mihályi, Keleti, Kozma, Lukáes és Sipos. 

Fráter Lóránd emlékünnepély. Ünnepe 
lesz szerda este a magyar szinháznak. Fráter 

Lóránd, halhatatlan dalköltőnk, a Nótás kapi- 
tánynak emlékezetére Keleti Árpádnak, a nép- 
szerü bonvivánnak jutalomjátékául az összes 
gyergyószentmiklósi egyesitett cigányzenekarok 
közremüködésével szinre kerül a halhatatlan 
dalköltőnek legjobb szerzeményeiből összeálli- 
tott darabja: az „Akácfavirág" cimü operett. 
Aki a dalköltővel nevetni, örülni és sirni akar, 
az áldozzon egy estét Fráter Lóránd emlékének, 
aki bánatos melódiáival oly sokszor hozta rez- 

gésbe s andalitotta el a bufelejtéshez menekülö 
emberi sziveket. Fráter Lóránd nem halt meg! 
Fráter Lóránd él tovább azokban a nótákban, 
amiket Véghelyi Iza és Keleti Árpád fog ezen 
az estén énekelni s ha megint hallani akarja 

Fráter Lórándot ugy, ahogy azzal a teremtés 

megáldott bennünket, jőjjön el szorda este a 
szinházba, ahol egy felejthetetlen élményt fog 
magának szerezni. 

Külön érdekessége lesz ennek az estének 
az egyesitett gyergyószentmiklósi cigányzenekar 
és Keleti Árpád bonvivannak hegedüszólója. 

os SZEPLŐT, 
MÁJFOLTOT 

ÉS MINDENNEMÜ 
r m 

BORKIUTÉSEKET 
A LEGGYORSAB- 
BAN ELTÜNTET 

ATMENSYIVA 
CRÉME. 

s TÉGELYT UTÁNVÉTTEL 

120 LEI-ÉRT KÜLD: 

BARTHA LÁSZLÓ 
GYÓGYSZERTÁRA TULGHES. 

Heti műsor : 
Julius5-én, szombaton: ,Libavásár', operett. 

Julius 6-án, vasárnap: „Fekete szem éj- 

szakája", operett. 
Julius 7-én, hétfőn : „A bolygó zsidó", bib- 

liai tárgyu daljáték. 

Julius 8-án, kedden : ,Agglegény apa", an- 

gol vigjáték. 

Julius 9-én, szerdán : „Akácfavirág", ope- 
rett, Fráter Lóránd halhatatlan dalköltőnk 
emlékezetére Keleti Árpád jutalomjátékául. 

— Ujmisés pap. Ferenczy E. Sixtus szár- 
hegyi fölszentelt lelkész f. évi julius 6-án tartja 
első szentmiseáldozatát Szárhegyen. 

— A budapesti Szent Imre ünnepségekre 

kimenni szándékozókát felkéri a helyi plebániai 
hivatal, hogy f. hó 10-ig ebbeli szándékukat 
ugyanitt bejelenteni sziveskedjenek, mivel ez 
időn tul több jelentkezőket elfogadni nem fog 
s azoknak csak külön utlevéllel lehet az ün- 
nepségekre kiutazniok. 

— Érettségi eredmények. A gyergyószent- 
miklósi liceumból 29 tanuló állott érettségire, 
28 román, 3 magyar és 3 zsidó. Ezekből át- 
ment 8 román 2 magyar és 2 zsidó Az egyik 
magyar fiu Novák Antal, Novák Béla tekinté- 
lyes városi polgár sok reményre jogositó fia. 

Gratulálunk. 
Koszorumegváltás. A Szabó György 

árvaház részére Demeter Róbert elhalálozása al- 
kalmából Vajda László koszorumegváltás ci- 
mén kettőszáz leit adományozott. — Isten fi- 

zesse. A gondnokság. 
— Csikmegye kisiparosságának mozgalma 

az adóterhek ellen. A csikszeredai Ipartestület 
f. évi junius 22-ikén Csikszeredában demonstra- 
tiv közgyülést tartott, amelynek legfontosabb és 
szinte egyetlen tárgyát az eddigi megadóztatás- 

nak kiméletlen rendszere elleni tiltakozás ké- 
pezte. 

A közgyülésen képviseltette magát Gyer- 

gyó kisiparossága is s igy az ott történt hatá 
rozatok egész Csikvármegye kisiparosságának 
megnyilatkozását képezi. 

Csikvármegye kisiparossága legelsősorban 
is Károly király üdvözlése után megállapitotta, 
hogy nincsen munka, nincsen pénz, mincs semmi 
állami kezdeményezés, nincs állami támogatás 
s igy nincsen semmi, amiből a kisiparosság fe- 
dezni tudná a rája zuditott nagy adóterheket. 

Ezután tiltakozott a sérelmes forgalmi adó 
ellen, az utadó kivetése ellen, s végül tadórevi- 
ziót követel Csikvármegye kisiparossága részére. 

A közgyülés követeli a kormánytól ezen 
igazságtalan adónemek törlését és kéri törvény- 
hozásilag uj törvénnyel való visszaállitását az 
erdélyi. volt uttörvény ama szellemének, mely 
az utak fenntartásáról közmunka és közmunka- 
váltság formájában gondoskodott. 

A kisiparosság ezen megmozdulásának bi- 
zonyára meg fog lenni illetékes helyen a kivánt 

eredménye. 
—- Csikszeredában is megalakult a tu- 

risztikai bizottság. A turisztika, mely egyike 
azon szép sportoknak, amely nemcsak a testet 
edzi, hanem a lélek megerősitését, felfrissitését 
is szolgálja, napról-napra nagyobb tért hódit 
nemcsak nálunk, hanem az egész külföldön is. 

Nálunk a turisztika még gyermekkorát éli, 
külföldön azonban talán nincsen ember, aki ne 
hódolna ennek a szép sportnak. Az egyes álla- 
mok valósággal versenyeznek abban, hogy me- 
lyik milyen méretü támogatással tegye lehetővé 
e sport minél kedvesebb kultiválását, amely 

egyik legbiztosabb alapja az idegenforgalomnak. 
A Gyergyószentmiklósi Turista Egyesület 

megalakulása után, mely a turisztika nem kellő 
kiforrottsága s igy még a kellő érdeklődés 
hiánya miatt nem tudott eddig még megfelelő 
eredményt elérni, most a Csikszeredai Turista 
Egyesület alakult meg, mint a csikszeredai Sport- 
egyesületnek egyik szakosztálya. 

A szakosztály elnöke dr. Köntler Arthur 
bankigazgató, egy valódi vérbeli turista, akinek 

munkálkodása bizonyára meg fog felelni a vá- 

rakozásoknak.
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A turisztikai szakosztály programmjába 

vette társas kirándulások rendezését, s bizo- 

nyára igy alkalom fog kinálkozni arra is, hogy 

a csiki és gyergyói részek turisztikai szakosz- 

tályai majd együttesen is hódoljanak e szép 

sport minden gyönyörüségének. 

Csikvármegye különben az a hely, amely 

a leginkább bővelkedik természeti szépségekben 

s igy itt van meg a legalkalmasabb terrenum 

arra, hogy a megye határain belül élénk turista- 

élet fejlődjön ki. 
A csikszeredai turisztikai szakosztály al- 

elnöke Vámszer Béla gimnáziumi tanár, ki 

dr. Köntler Árthur elnökkel együtt az egyesü- 

letnek valóságos lelkei, s akiknek megmozdu- 

lása folytán jött most létre a szakosztály meg- 

alakulása. 

Az ujturista egyesületet mi is turista sze- 

retettel üdvözöljük és müködése elé a legszebb 

reményekkel nézünk. 

— A gyergyószentmiklósi Kath Legény- 

egylet julius 6 án, vasárnap délután 4 órai kez- 

dettel fagylaltdélutánt rendez, amelyre minden- 

kit meghiv és nagyon szivesen lát a rendező- 

ség. Háziasszonyok és leányok lesznek : Giurca 

Emilné, Burján Péterné, Jakab Lajosné, Medve 

Józsefné, Hodnagy Dezsőné, Ambrus Gerőné, 

Ribiezey Helénke, Czirják Erzsike, Nascutiu 

Lilly. 
—– Uj postabélyegek készülnek. A pénz- 

ügyminiszterium rendelkezést adott ki II. Károly 

király arcképével ellátott bélyegek kibocsájtá- 

sára. Az uj bélyegeket állitólag még a hónap 

vége előtt forgalomba fogják hozni. 

—– Tömeges szórakozás. A mult vasárnap 

nem kevesebb, mint hat helyen hatféle szóra- 

kozásra hivták fel a közönség figyelmét. 

A Kereskedői Kör majálist rendezett a 

Marosfőn, az Ipartestület kertmegnyitást csinált, 

a kongregánisták szintén kerti ünnepélyt ren- 

deztek, megnyilt a Kricsa-féle főtéri kioszk, 

délután, este mozi és szinházelőadás. 

Eltekintve attól, hogy közönségünk kép- 

telen ennyiféle szórakozás felvételére, helytelen 

ennyinek egy napra való osszezsufolása már 

csak azért is, mivel ilyen körülmények között 

egyik sem szokott sikerülni s még csak kárt 

okoz annak az egyesületnek, amelynek javára 

rendeződik a mulatság. 

– Az ármaximálás következményei. A 

közönség köréből panaszok érkeztek hozzánk, 

hogy amióta a városi interimár bizottság ár- 
maximálási rendelete megjelent, a kiflik kiseb- 

bek lettek, több üzlettulajdonos pedig nem füg- 

gesztette ki a rendeletet az üzletében. 

— Daloshangverseny. A Szászrégeni Ma- 

gyar Polgári Dalkör, amely egyszer már bemu- 

tatkozott városunkban s amely estén a neveg 

dalárdát néhai Görög Joachim kanonok üdvözölte 

felejthetetlen beszédben, f. hó 12-ikén, szomba- 

ton, a Laurentzy nagytermében hangversenyt 

tart. 

A szászrégeni dalárdát felesleges bemutat- 

nunk közönségünknek, mivel mindenik lapol- 

vasó tudja, hogy ez az a dalárda, amely a se- 

gesvári országos dalosversenyen az első A. di- 
jat nyerte, amelyről ugy nyilatkozott a biráló 

bizottság, hogy „ezek a mi kozákjaink". 

Budapest, Marosvásárhely és még több vá- 
roson megtartott hangversenyei valóságos ese- 

mény számba mentek s mindenünnen kitünte- 

téssel vagy dicsérettel mentek haza. 

Ez a dalárda arról is nevezetes, hogy ez 

szokott néhai Ferdinand királynak szerenádokat 

adni mindannyiszor, amikor a néhai király a 

görgényi havasokban vadászatra megjelent, mely 

alkalmat mindig felhasznált a király arra, hogy 

legnagyobb elismerését nyilvánitsa a dalárdával! 

szemben. 

A dalárda a Magyar Dalszövetség által 

lett propaganda körutra kiküldve azokra a he- 
lyekre, ahol még kifejlődésben vannak a helyi 
dalárdák. 

Az estély programmja még nem lett, ki- 
bocsájtva, azonban annyit megtudtunk, hogy az 
estély énekszámain kivül elő fogják adni a 
,Buksza" cimü egyfelvonásos vigjátékot, azután 
szerepelni fog Maroscher Gusztáv fuvolamüvész 
és Kovács László helyi ügyvédjelölt, akiről 

Sándory 

még nem állitjuk, hogy hegedümüvész, de azt 
igen, hogy biztos uton halad a müvészi nivó 
felé. 

Felhivjuk városunk közönségének figyel- 
mét, az élvezetes estélyre, amely magas müvészi 

nivójánál fogfa megérdemli, hogy azon minél 

számosabban vegyünk részt. 

A dalárda a szentmiklósi hangverseny 
után, 183 án, vasárnap, Ditróban fog szerepelni, 
ahol máris nagy örömmel és lelkesültséggel ké- 
szülnek fogadásukra. 

* Kiadó lakás, Egy 3 szoba, konyha, kam- 
ra, pince és mellékhelyiségekből álló lakás ki- 
adó. Az egyik szoba üzlethelyiségnek vagy 
irodának is használható. Bővebb fölvilágositás 

Novák Bélánál. St 

Szombat, vasárnap, hétfőn 

hangos az Urania 

mására hozom, hogy a szobafestő és mázoló 
iparomban önállósitottam magam. A legujabb 
divatu külföldi mintalap kollekcióból van vá- 
lasztékom. A legolcsóbb, izléses, jó munkát fe- 
lelősséggel végzek. A nagyérdemü közönség szi- 
ves pártfogását kéri Simon Lajos, szobafestő 
és mázoló, Meszes-utca 17 szám. 6-5 

KE 
5-6-17-én, szombaton, vasárnap és hétfőn 

Hangos film 
Gyerünk a pokolba. 

Hangulatos, pergő cselekményü, ötletes, vidám 
film : Coolin Moorral, ezzel a bájos amerikai 
gaminnal a főszerepben. A szinkronizált zene 

pompás zenei aláfestésével hathatósan segiti a 
tilm érvényesülését. 

9-10 én, szerdán és csütörtökon 

Nines tovább 
Corinne Grifith nagy filmje. 

Jön: Harry Piel 

Titokzatos kastély. 

SPORT. 
A Gyergyói Sport Egylet tenniszversenye. 

A Gyergyói Sport Egylet junius hó 28. és 
29-én tartotta szezonnyitó tenniszversenyét, me- 
lyen Csikszereda és Udvarhely is képviseltette 
magát nehány játékossal. 

Sajnos, a verseny sima lebonyolitását is- 

juthattak vasárnap. De az elő és középdöntők 
is szép küzdelmeket hoztak. Különösen a fiatal- 
ság előretörése keltett kellemes meglepetést. 
Zárug Lencsi, Bazilidesz Tibi és Lázár Mityu a 
jövő reménységei. 

Részletes eredmények : 

Női egyes: 1. Liebl Edit. 2. Zárug Lencsi. 
Férfi egyes junior: 1. Bazilidesz Tibi. 2. 

Lázár Mityu. 

Női páros: 1. Jakabffly E. Barabássy B. 
2. Liebl E.-Balázs I. 

* A nagyérdemü közönség szives tudo- 

mételten megzavarta az eső. Döntőkig nem is 

- 

Férfi páros: Dr. Gaal-Weinstein. 2. Bor. 
kovits-Bazilidesz. 

Férfi egyes és vegyes páros döntőjét la. 
punk zártáig még nem játszották le. 

Felhivás. 
Egyik ügyfelünk át szándékozza 

venni a Dácia ditrói bejegyzett cég tu. 
lajdonát képező fürészgyárat. 

Felhivjuk mindazokat, akiknek ne. 

vezett céggel szemben követelésük 

volna, hogy követelésüknek pontos 
összegét nyolc nap alatt irodánkban 
jelentsék be. Ez idő eltelte után beje. 
lentett követeléseket ügyfelünk nem 
fog figyelembe vehetni. 

Dr. László Dezső, 
Dr. Sándory Mihály, 

ügyvédek 

Gheorgheni. 

. 

—— 

Primária Comunei Remetea Judetul Ciuc, 

Arlejtési hirdetmény. 
1930. julius 21-én délelőtt 10 óra- 

kor a községházánál a számviteli tör- 
vény 88-110. §. értelmében zárt aján- 
latokkal 44 öl bükktüzifa szállitására 
nyilvános árverés tartatik. 

Szallitási határidő 1930. szeptem- 
ber 30. Bánatpénz 50,. Feltételek a 
községházánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. 

Primária. 

Férfi pénztárcák 
nagy választékban 

kaphatók 

a Sándory könyvkereskedésben. 

A legmakacsabb köhögést, 

a kiazó Tu Hadást és 

rekedtséget bámuatos 
rövid idő alatt megszünteti. A szájüre- 
get desinficiálja s igy a ragályos be- 

tegségektől megóv a 

Tüdőfűcukorka. 
Kapható az összes gyógyszertárakban. 

Ára 20 Lei. 52-50 
Egyedüli készitő : 

oSváÁrT 
gyógyszertár Targu-Mures. 

s Csak bádogdobozb Vigyázat! tüdövédjeggyel vatódt. l 

— —— 

70 ágyas 
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Mihály könyvnyom 

marosvásárhelyi 
modern szanatórium 
műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, guarz és diathermiával, bacteriologiai és 
echemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelve 

g e 

december hó 16G-án nyilt meg. 
Felvesz: Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel-, 

ideg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

dája Gbaorghani-Gyargyószentmiklóson, 


